Cil méfeni:
Osvojeni zakladnich dovednosti pii méfeni s elektickymi méficimi piistroji.
Ovéfeni chovani redlného zdroje s vnitinim odporem.

Zadani:

1. Paralelni zapojeni. Zapojte a zmé&ite napéti, celkovy proud a proudy ve vétvich paralelniho
zapojeni rezistort a vypocitejte hodnoty odport jednotlivych rezistorti. Méfeni proved’te pro
dv¢ hodnoty napéti zdroje.

2. Sériové zapojeni. Zapojte a zméite proud, napéti zdroje a ubytky napéti na odporech
sériového zapojeni rezistori a vypocitejte hodnoty odport. Méteni proved'te pro dvé hodnoty
napéti zdroje podle zadani ucitele.

3. Zatézovani realného zdroje. Zapojte obvod a méite proudy a napéti pii zmeéné
zatézovaciho odporu R . Pocatecni napéti na zaté€zi nastavte pomoci zdroje na 24 V pii
maximalnim R . Pak potenciometr odpojte (to je jako by méla zatéZ nekone¢ny odpor) a
zm¢étte hodnotu napéti naprazdno.

Potenciometr opét ptipojte a postupné pomoci n¢ho snizujte napéti po 2 V az do nuly.
Vyneste graficky zavislost U= f (I ) — zatéZovaciu charakteristiku redlného zdroje.
Vyneste graficky zavislost P = f (R ) graficky a ovéfte podminku maxima vykonu

4. Ovette platnost I. a II. Kichhoffova zakona.

Teoreticky rozbor:

Zékladnimi zédkony elektrotechniky jsou Ohmtiv zdkon a I. a II. Kirchhofftiv zdkon.

Redlny zdroj elektrického napéti se vyznacuje tim, Ze pfi zatiZeni (jestlize z n¢j odebirame
proud) jeho napéti klesa, a to ,,pfiblizn¢* linearné s odebiranym proudem. Tento pokles je v
nahradnim schématu reprezentovan vnitinim odporem R. Pokud je pokles napéti se zatizenim
velky, je velky vnitini odpor zdroje a fikame Ze zdroj je napétove mekky, je-li pokles maly, je
maly 1 vnitini odpor a zdroj nazyvame napét'ove tvrdy.

Jestlize pripojime napét'ovy zdroj s vnitiim napétim U a vnitinim odporem R na zatéz s
odporem R , bude z4atézi protékat proud:
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Vykon bude maximalni pii Rz=R;, a to: P = ﬁ

V naem méfeni si vnitini odpor zdroje uméle zvétiime sériovym piipojenim rezistoru znamé velikosti.
Vykony ve stejnosmérnych obvodech se méfi zpravidla pomocei stejnosmérného voltmetru a ampérmetru a vykon
se vypoéita jako P = U -], tak budeme postupovat 1 pfi nafem méfeni.
Vykon a velikost odporu zatéze spoéitame z naméfenych hodnot proudu I a napéti Uz podle nasledujicich vztahi:
P, =U,I, a R, /3
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Schéma zapojeni:

1. Paralelni zapojent
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3. ZatéZovdni redlného zdroje
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2. Sériové zapojeni
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Ukazky grafickych zavislosti pro ulohu 3 — ZatéZovani realného zdroje
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